
 
แผนการจดัการเรียนรู ้

หน่วยที่   1        แผนการจัดการเรียนรู้ที่  2   เรื่อง วิธีการทางประวัติศาสตร ์

รหัสวิชา ส23161      รายวิชาประวัติศาสตร์ 5     ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  3  

กลุ่มสาระการเรียนรู้ สังคมศกึษา  ศาสนาและวัฒนธรรม  ปกีารศึกษา 2567  ภาคเรียนที่  1 เวลาเรียน   1  ชั่วโมง 

ครูผู้สอน ครธูัญญาเรศ    ชิวปรีชา 

 

1. มาตรฐานการเรียนรู้  

    1.1 มาตรฐานการเรียนรู ้

 มาตรฐาน  ส 4.1 เข้าใจความหมาย  ความสำคัญของเวลาและยุคสมัยทางประวัติศาสตร ์ สามารถใช้วิธีการ 

   ทางประวัติศาสตร์มาวเิคราะห์เหตุการณ์ต่าง ๆ   อย่างเปน็ระบบ 

    1.2 ตัวชี้วัด 

 ส 4.1     ม.3/1 วิเคราะห์เรื่องราวเหตุการณ์สำคัญทางประวัติศาสตร์ได้อย่างมีเหตุผล ตามวิธีการ 
   ทางประวัติศาสตร์     

 

2. จุดประสงค์การเรียนรู ้

 2.1 ด้านความรู้ ความเข้าใจ (K)  

        1)  อธิบายความหมายของวิธีการทางประวัติศาสตร์ได้ถูกต้อง 

     2)  อธิบายวธิีการทางประวัติศาสตร์แต่ละขั้นตอนได้ถูกต้อง 

     2.2 ด้านทักษะกระบวนการ (P) 

            1)  สบืค้น  นำเสนอ วิธีการทางประวัติศาสตร์ได้ถูกต้อง 

     2.3 ด้านคุณลักษณะ เจตคติ คา่นิยม  (A) 

    .           1)  เหน็คุณค่าและความสำคัญของการศึกษาวิธีการทางประวัติศาสตร์ 

3. สาระสำคัญ  

   วิธีการทางประวัติมีความสำคัญต่อการศึกษาประวัติศาสตร์ เพราะเป็นการวิจัยเอกสารและหลักฐานอื ่น  ๆ 
ที่เป็นร่องรอยจากอดีต เพื่อให้ได้มาซึ่งความรู้ใหม่บนพื้นของการวิเคราะห์ข้อมูลที่ รวบรวมมาอย่างเป็นระบบและมีเหตุผล 
โดยไม่นำความคิดในปัจจุบันไปตัดสินอดีต 



วิธีการทางประวัติศาสตร์ เป็นวิธีการที่นักประวัติศาสตร์ใช้ศึกษาค้นคว้าเหตุการณ์ซึ่งเกิดขึ้นในอดีต โดยการใช้
หลักฐานที่เกี่ยวข้องกับเหตุการณ์นั้นมาศึกษาและวิเคราะห์อย่างเป็นขั้นตอนทีมีระบบทั้งนี้ก็เพื่อมาอธิบายว่าเหตุการณ์นั้น
เกิดขึ้นเนื่องจากปัจจัยใด และดำเนินต่อไปจนถึงสิ้นสุดลงอย่างไรตลอดจนรวมไปถึงผลกระทบของเหตุการณ์นั้นที่ส่งผมในเวลา
ต่อมา 

 
4. สาระการเรียนรู ้

    4.1 สาระการเรียนรูแ้กนกลาง  

           1. วิธีการทางประวัติศาสตร ์

 2. ตวัอย่างการใช้วิธีการทางประวตัิศาสตร์ในการศึกษาเรื่องราวของตนเองและครอบครวั 

    4.2 สาระการเรียนรู้ท้องถิ่น (ถา้มี)  

           - 
 

5. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน (เฉพาะที่เกิดในแผนการจัดการเรียนรู้นี้) 

      5.1 ความสามารถในการสื่อสาร              5.2 ความสามารถในการคิด            5.3  ความสามารถในการแก้ปัญหา 

          5.4 ความสามารถในการใชท้ักษะชีวิต      5.5 ความสามารถในการใช้เทคโนโลย ี

 

6. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ (เฉพาะที่เกิดในแผนการจัดการเรียนรู้นี้) 

    6.1  คุณลักษณะอันพึ่งประสงค์ตามหลักสูตรแกนกลาง (เฉพาะที่เกิดในแผนการจัดการเรียนรู้นี้) 

                 1)  รักชาต ิ ศาสน์ กษตัริย์               2)  ซื่อสัตยส์ุจริต            3)  มีวินยั                  4)  ใฝเ่รียนรู ้

                 5)  อยู่อย่างพอเพียง                   6)  มุ่งมั่นในการทำงาน          7)  รักความเป็นไทย          8)  มีจิตสาธารณะ 

  6.2  คณุลักษณะตามหลักสูตรมาตรฐานสากล (เฉพาะที่เกิดในแผนการจัดการเรียนรู้นี้) 

                 1)  มีความรู้พื้นฐานในยุคดิจิทัล วิทยาศาสตร ์เศรษฐศาสตร์ เทคโนโลย ีรูภ้าษา พหวุัฒนธรรม ตระหนักสำนึกระดับโลก 

                 2)  สามารถคิดประดิษฐ์อย่างสร้างสรรค์ ปรับตวั ใฝ่รู้ ใฝเ่รียน วิเคราะห ์สังเคราะห์ สรุป สรา้งองค์ความรู้ 

            3)  มีทักษะสื่อสารอยา่งมีประสิทธภิาพ 

                 4)  มีความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 

            5)  มีความสามารถในการใช้เทคโนโลย ี

7. ทักษะของผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 (3R 8C ) (เฉพาะที่เกิดในแผนการจัดการเรียนรู้นี้) 

     7.1 ทักษะการอ่าน (Reading)     

     7.2 ทักษะการ เขียน (Writing) 

  



     7.3 ทักษะการคิดคำนวณ (Arithmetic) 

     7.4 ทักษะด้านการคิดอย่างมีวิจารณญาณและทักษะในการแก้ปัญหา (Critical thinking and problem solving) 

      7.5 ทักษะด้านการสร้างสรรค์และนวัตกรรม (Creativity and innovation) 

     7.6ทักษะด้านความร่วมมือการทำงานเป็นทีมและภาวะผู้นำ (Collaboration , teamwork and leadership) 

        7.7 ทักษะด้านความเข้าใจต่างวัฒนธรรมต่างกระบวนทัศน์ (Cross-cultural understanding) 

        7.8 ทักษะด้านการสื่อสารสารสนเทศและรู้เท่าทันสื่อ (Communication information and media literacy) 

     7.9 ทักษะด้านคอมพิวเตอร์และเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (Computing) 

        7.10 ทักษะอาชีพและทักษะการเรียนรู้(Career and learning self-reliance, change) 

      7.11 ความมีคุณธรรม มีเมตตา มีระเบียบวินัย (Compassion) 

8.  การบูรณาการตามพระราชบญัญัติการศึกษาแห่งชาต ิ  (เฉพาะที่เกิดในแผนการจัดการเรียนรู้นี)้ 

           8.1 บรูณาการสวนพฤกษศาสตรโ์รงเรียน   

           8.2 บรูณาการเศรษฐกิจพอเพียง 

           8.3 อ่ืน ๆ  (โปรดระบุ) .....................................................................................   
                              

9. กิจกรรมการเรียนรู้  วิธีสอนแบบ Active  Learning 

ขั้นที่ 1   ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน 

 1. ครูให้นักเรียนดภูาพหลักฐานที่เป็นลายลักษณ์อักษร และหลักฐานที่ไม่เป็นลายลักษณ์อักษร  รวมทั้งร่วมกัน 

แสดงความคิดเห็นในประเด็นต่าง ๆ  ดังนี ้

  1. นักเรียนเคยเห็นหลักฐานทั้ง 2 ประเภทนีห้รือไม่ 

  2. นักเรียนมีวธิีการในการแยกหลกัฐานทั้ง 2 ประเภทนี้อย่างไร  

 2. ครูอธบิายเพ่ิมเติมและนำเข้าสู่การเรียนรู้เรื่อง  หลักฐานทางประวตัิศาสตร์และวธิีการทางประวัติศาสตร์ 

ขั้นที่ 2   ขั้นสอน 

 1. นักเรียนดูวีดิทัศน์หลักฐานทางประวัติศาสตร์  และตอบคำถามต่อไปนี้ 

  1. หลักฐานแต่ละประเภทมีความเหมือนหรือต่างกันอย่างไร 

  2. หลักฐานทางประวัติศาสตร์บอกอะไรแก่นักเรียนบ้าง 

 2. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 3 - 4 คน และศึกษาเรื่องต่อไปนี ้

  1. หลักฐานทางประวัติศาสตร ์

  2. วิธีการทางประวัติศาสตร ์

 3. จากนั้นให้นักเรยีนสรุปความรู้ที่ได้ลงแบบฝึกหัด  



 4. นักเรียนแตล่ะกลุ่มส่งตัวแทนนำเสนอผลงานหน้าชั้นเรยีน  เพ่ือแลกเปลี่ยนเรียนรู ้

ขั้นที่ 3   ขั้นสรุป 

 1. นักเรียนและครูร่วมกันสรุปความรู้ที่ได้จากการเรียนรูเ้รื่อง หลักฐานทางประวัติศาสตร์และวิธีการทางประวัติศาสตร ์
  

10. สื่อการเรียนรู้ / แหล่งเรียนรู ้

    10.1 สื่อการเรียนรู ้     

 1)   ภาพหลักฐานที่เป็นลายลักษณ์อักษร 

 2)   ภาพหลักฐานที่ไม่เป็นลายลักษณ์อักษร 

 3)   วีดิทัศน์หลักฐานทางประวัติศาสตร ์  

 4)   หนังสือเรยีนรายวชิาพ้ืนฐาน ประวัติศาสตร์ ม. 3  สำนักพิมพ์ แม็คเอ็ดดูเคชั่น 

 5)  หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน  ประวัติศาสตร์  ม.3  สำนักพิมพ์ วฒันาพานชิ 

 

 

 

    10.2 แหล่งเรียนรู ้

               1)   ห้องสมุด   2)   พิพิธภัณฑ ์

 3)   โบราณสถาน   4)  หอสมุดแห่งชาต ิ
 

11. การวัดและประเมินผล 
 

ลำดับ รายการที่วัดและประเมินผล วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ 

1 1)  อธิบายความหมายของวิธีการทางประวัติศาสตร์
ได้ถูกต้อง 
2)  อธิบายวธิีการทางประวัติศาสตร์แต่ละขั้นตอน 
ได้ถูกต้อง 

 

 

 

ตรวจแผนผังความคิด 

 

 

 

แบบประเมิน 

 

 

 

ผ่าน 50 % 
2 1)  สบืค้น  นำเสนอ วิธีการทางประวัติศาสตร ์

ได้ถูกต้อง 
3 1)  เหน็คุณค่าและความสำคัญของการศึกษาวิธีการ

ทางประวัติศาสตร ์
 

 

 

 



 

ลงชื่อ       ผู้จัดทำ 

                   ( นางสาวธัญญาเรศ   ชวิปรชีา )                    

                ตำแหน่ง  คร ู   วิทยฐานะ     ครชูำนาญการ  



บันทึกหลังการใช้แผนการจัดการเรียนรู ้
ผลการจัดกิจกรรมการเรียนรู้  
             
             
             
             
              
ปัญหาที่พบ 
             
             
             
             
              
ข้อเสนอแนะและแนวทางการแก้ปัญหา 
             
             
             
             
              
 
 
 
 
ความคิดเห็นของผู้บริหาร 
             
             
             
             
              

 
 
 
 

     ลงชื่อ                             ผู้บรหิาร 
       (      ) 

ตำแหน่ง      

     ลงชื่อ                             ครูผูส้อน 

       (     นางสาวธัญญาเรศ  ชวิปรชีา ) 
ตำแหน่ง      คร ู     วิทยฐานะ    ครูชำนาญการ  



 
 
 

 


